
Zakon o javnim nabavkama i trovanje hranom  

Uvod 

Početkoŵ oktoďra ϮϬϭϳ. veliku pažŶju javŶosti privukao je slučaj trovaŶja ϭϯϲ đakaiz pet ďeogradskih 
osŶovŶih škola, koje su oďroke kupovale od istog doďavljača, špagete sa bolonjez sosom. Vlasnik firme je 

uhapšeŶ, isporuke oďroka su priveŵeŶo oďustavljeŶe. Gradski ŵeŶadžer GoraŶ Vesić je ozŶačio kao 
krivĐa škole koje su kupovale oďroke po kriterijuŵu ŶajŶiže poŶuđeŶe ĐeŶe, pa se „zato događaju 
ovakve stvari“1.  S druge straŶe, opoziĐioŶe straŶke ističu2

 da je vlasŶik firŵe koja je isporučivala hraŶu 
opštiŶski većŶik Ŷa Zvezdari i „visoki funkcioner SNS“, da se firŵi uvećao profit u poslednje dve godine, 

te da većŶik Ŷije Ŷi sŵeo da se ďavi oviŵ privatŶiŵ ďizŶisoŵ zďog zaďraŶe iz člaŶa ϯϬ. ZakoŶa o AgeŶĐiji 
za borbu protiv korupcije. 

IstraživaŶje TS  

Kako bismo proverili koliko su ove tvrdnje relevantne i gde bi mogli da budu eventualni sistemski 

problemi, Transparentnost Srbija je aŶalizirala četiri postupka javŶih Ŷaďavki pripremanja i dostavljanja 

hrane u osŶovŶiŵ školaŵa u kojiŵa su se deca otrovala hranom. Uporedno smo ispratili i istovetne 

Ŷaďavke u četiri druge škole kako ďisŵo utvrdili da li iŵa razlika u ŶačiŶu Ŷa koji su sprovedeŶe.  

Analizirali smo osnovne elemente postupaka: ŶačiŶ Ŷa koji je sačiŶjeŶa i opisaŶa tehŶička speĐifikaĐija, 

dodatne uslove u postupku, sredstva oďezďeđeŶja, kriterijuŵ koji je priŵeŶjeŶ u izboru ponuda i odnos 

izŵeđu proĐeŶjeŶe i ugovoreŶe vredŶosti. 

Da li je ŶajŶiža poŶuđeŶa ĐeŶa proďleŵ? 

NajŶiža poŶuđeŶa ĐeŶa je jedaŶ od dva legitiŵŶa kriterijuŵa kod sprovođeŶja javŶih Ŷaďavki ;drugi je 
ekoŶoŵski ŶajpovoljŶija poŶuda, koja ŵože da oďuhvati i druge eleŵeŶte pored ĐeŶe, poput roka 
isporuke i dodatŶih kvaliteta proizvodaͿ. To što je ŶajŶiža ĐeŶa kriterijuŵ za odaďir poŶude Ŷipošto Ŷe 
zŶači da je ŶaručilaĐ dužaŶ da kupi roďu lošeg kvaliteta. Naprotiv, ŶaručilaĐ je taj koji određuje šta ŵu je 
potreďŶo i defiŶiše minimalne prihvatljive standarde kvaliteta. Tek u okviru tih zadatih uslova se kupuje 

po ŶajŶižoj poŶuđeŶoj ĐeŶi. Dakle, proďleŵ Ŷije kriterijuŵ ŶajŶiže ĐeŶe, već eveŶtualŶo ŵože ďiti to što 
ŶaručilaĐ Ŷije uŵeo ili želeo da Ŷavede u koŶkursŶoj dokuŵeŶtaĐiji koji kvalitet roďa i usluga traži i Ŷa 
koji ŶačiŶ će da proveri da li je taj kvalitet ispuŶjeŶ. Eventualno prihvatanje skuplje ponude ne bi moglo 

da spreči ŶastupaŶje proďleŵa poput ovog, jer ďi ugovorŶe oďaveze doďavljača hraŶe u svakoŵ slučaju 
ďile iste ;saŵo ďi škole plaćale veću ĐeŶu za toͿ. 

AŶaliza je pokazala da je kriterijuŵ ŶajŶiže poŶuđeŶe ĐeŶe ďio priŵeŶjeŶ u sviŵ školaŵa – i tamo gde je 

došlo do trovaŶja i taŵo gde Ŷije.  

Dodatni uslovi – da li je Ŷešto Ŷedostajalo? 

UporedŶa aŶaliza Ŷaŵ je poslužila kako ďisŵo sagledali da li su škole u kojiŵa je došlo do trovaŶja 
postupale lošije od drugih, da li su propuštaŶjeŵ da postave Ŷeki dodatŶi uslov za Ŷaďavku dovele seďe 
u veći rizik od ovakvog ishoda. PažŶju su Ŷaŵ Ŷajpre privukli dodatni uslovi koji su u osnovi isti kod svih 
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ŶaručilaĐa ;HACCP sistem bezbednosti hrane, ŵikroďiološka ispitivaŶja ŶaŵirŶiĐa i ďriseva, radno 

aŶgažovaŶa liĐa u pripreŵi hraŶe i dostavŶa vozilaͿ. Razlikovali su se detalji oko ŶačiŶa dokazivanja 

dodatnih uslova. Tako sŵo uočili da su Ŷeki ŶaručioĐi zahtevali saŵo ugovor sa laďoratorijoŵ koja vrši 
ŵikroďiološka ispitivaŶja, a neki samo potvrdu o uvedenom HACCP standardu. Bilo je ŶaručilaĐa koji Ŷisu 
poseďŶo zahtevali kuvare kao radŶo aŶgažovaŶa liĐa. Saŵo jedaŶ ŶaručilaĐ je zahtevao redovŶo ažuriraŶ 
HACCP i terŵose od preĐizŶo određeŶog kvaliteta i ŵaterijala. Ipak, ŵožeŵo da zaključiŵo da razlike u 

zahteviŵa i ŶačiŶiŵa Ŷa koje se ti zahtevi dokazuju ipak Ŷisu dovele do štetŶih poslediĐa, s oďziroŵ Ŷa 
to da je proďleŵ Ŷastupio i kod škole koja je Ŷajďolje speĐifiĐirala zahteve. 

JediŶo u postupku jedŶe od škola sŵo uočili da je zahtevano dostavljanje saŶitarŶih kŶjižiĐaza zaposlena 

liĐa koja dolaze u dodir sa hraŶoŵ, zadužeŶa su za pripreŵu oďroka ili traŶsport. Ni to, ŵeđutiŵ, Ŷije 
sprečilo trovaŶje, jer je reč o jedŶoj od škola u kojoj se desilo trovaŶje.  

Sredstva oďezďeđeŶja i drugi aspekti postupka 

Bez oďzira Ŷa to kako su propisaŶi uslovi i kriterijuŵi, ključŶo je da ŶaručilaĐ proverava ispuŶjavaŶje 
ugovorŶih oďaveza i da iŵa Ŷa raspolagaŶju efikasŶa pravŶa sredstva da se oďezďedi od lošeg oďavljaŶja 
posla. Analiza je pokazala da su sredstva oďezďeđeŶja ďila ideŶtičŶa kod svih ŶaručilaĐa ;ŵeŶiĐe Ŷa ϭϬ% 
vrednosti ugovora), što je u graŶiĐaŵa uoďičajeŶog za javŶe Ŷaďavke ŵale vredŶosti. Konkurencija je 

postojala, jer je prosečaŶ ďroj poŶuda u ova četiri postupka ďio ϯ, a ako proširiŵo uzorak na druge 

Ŷaďavke, taj ďroj pada Ŷa Ŷešto više od Ϯ poŶude.Međutiŵ, i taj ďroj koŶkureŶata se ŵože sŵatrati 
ŵaliŵ s oďziroŵ Ŷa to da postoji zŶatŶo veći ďroj firŵi koje pružaju usluge pripreŵe i dostave hraŶe 
školaŵa, a koje se Ŷisu javile ili se Ŷisu javljale u svim nabavkama. U tom smislu, bitno je ispitati da li je 

ďilo Ŷeke ŶeforŵalŶe podele tržišta ŵeđu ŵogućiŵ koŶkureŶtiŵa. Nije ďilo podŶetih zahteva za zaštitu 
prava, a odnos procenjene i ugovorenih vrednosti ni u jednom postupku nijeukazivao na nedozvoljene 

dogovore. Postoje zŶačajŶe razlike u ugovoreŶiŵ ĐeŶaŵa, koje ŵogu ďiti poslediĐa različitih zahteva 
ŶaručilaĐa.  

Sanitarni uslovi 

OsŶovŶo pitaŶje jeste kako je, a račuŶajući Ŷa uvedeŶi sisteŵ koŶtrole pripreŵe hraŶe, liĐe zadužeŶo za 
pripremu ili transport moglo saŶitarŶo ŶeispravŶo ući u proĐes pripreme ili prevoza? 

AŶalizirajući ove postupke, zaključili sŵo da je ŶačiŶ ŶaďavljaŶja usluga pripreme idostave hrane kroz 

sistem javnih nabavki u osnovi dobro postavljen. Zahtevani dodatni uslovi (uz određeŶe dodatke i 

detaljnije dokazivanje u cilju podizanja maksimalnog kvaliteta i sigurnosti)su upravo oni koji su 

neophodni da bi se doďilo oŶo što se traži. Gotovo ideŶtičaŶ rezultat bi se verovatno dobio i kada bi kao 

kriterijum izborabila uzeta ekonomski najpovoljnija ponuda. U toŵ slučaju, poŶuđeŶi eleŵeŶti 
kriterijuma ne bi mogli da pruže Ŷeki suštiŶski pomak u sigurnosti isporuke, jer je jedino primereno da 

higijeŶski zahtevi ďudu uslov da se Ŷa Ŷaďavku koŶkuriše a Ŷe eleŵeŶt koji povećava šaŶse da se dobije 

posao.  

Smatramo da bi radi sprečavaŶja ovakvih slučajeva u ďudućŶosti treďalo razŵotriti sledeće ŵere:  

 veći ďroj oďavezŶih ŵikorďioloških testiraŶja, s obzirom da je sada priličŶo ŶejasŶo da li se 

testira uzorak svakepoteŶĐijalŶo rizičŶe hrane (na primer meso ili mleko) ili se provere vrše u 
dužiŵ periodiŵa; 



 obavezno dostavljanje dokaza ispravŶosti saŶitarŶih kŶjižiĐa, koje bi morali da pribave svi 

učesŶiĐi u pripremi i dostavljanju hrane, i da ih imaju sve vreŵe pružaŶja usluga; 
 oštrija interna kontrolai nadzor od strane ŶaručilaĐa u pogledu ispunjavanja zahtevanih uslova 

za vreŵe izvršeŶja ugovora. Interna kontrola se ne sme svoditi, kao što često ďiva, saŵo Ŷa 
preobrojavanje  isporučeŶih oďroka, već i Ŷa koŶtrolu kvaliteta, provereda li se ŵikroďiološka 
testiranja vrše redovŶo, da li se uopšte vrše, kao i da li lica uposlena na pripremi hrane poseduju 

važeće saŶitarŶe kŶjižiĐe i sličŶo; 
 ispravŶost laďoratorija koje vrše ŵikroďiološka testiraŶja kao i redovŶije ŶadgledaŶje od 

strane Ŷadležnih inspekcija, kao i ozďiljŶost sprovođeŶja HACCP aŶaliza poteŶĐijalŶih 
ŵakroďioloških opasŶosti; 

 od poŵoći ďi ďila i staŶdardizaĐija uslova za ovakve Ŷaďavke ;ŵiŶiŵalŶi dodatŶi usloviͿ, Ŷa Ŷivou 
čitave zeŵlje ili grada Beograda, kao i priŵeŶa Ŷajďoljih praksi u pogledu ŶačiŶa sprovođeŶja 
postupka i rešavaŶja proďleŵa ;Ŷpr. okvirŶi sporazuŵ, kako ďi se u slučaju da jedŶa firŵa Ŷe 
ŵože da ispuŶi ugovor aŶgažovala druga ďez sprovođeŶja Ŷovog postupka javŶe ŶaďavkeͿ. 

  



Pitanje primene Zakona o Agenciji za borbu protiv korupcije 

ZakoŶ o AgeŶĐiji za ďorďu protiv korupĐije zaďraŶjuje fuŶkĐioŶeriŵa čija fuŶkĐija zahteva stalŶi rad da 
oďavljaju dodatŶe poslove. FuŶkĐioŶeri koji iŵaju vlasŶištvo u privredŶiŵ suďjektiŵa u oďavezi su da 
preŶesu vršeŶje upravljačkih prava u tiŵ firŵaŵa Ŷa drugo liĐe. Takva firŵa, i pored toga što fuŶkĐioŶer 
Ŷe sŵe da učestvuje u ŶjeŶoŵ upravljaŶju, iŵa oďavezu da AgeŶĐiju za ďorďu protiv korupĐije 
oďaveštava o svakoŵ slučaju kada se Ŷadŵeće za doďijaŶje Ŷekog posla sa državoŵ, kao i ŶakoŶ 
zaključivaŶja ugovora.  

U koŶretŶoŵ slučaju, kod člaŶa opštiŶskog veća GO Zvezdara, BraŶislava PauŶovića, vidi se da je vlasŶik 
četiri aktivŶa preduzeća, od kojih je za jedŶo ;BMB TeaŵͿ iskazaŶa vredŶost iŵoviŶe3

. Iz objavljenog 

dela izveštaja se Ŷe vidi da li je preŶeo upravljačka prava. Preduzeće koje je isporučivalo hraŶu, od 18. 

juŶa ϮϬϭϳ. Ŷije u Ŷjegovoŵ vlasŶištvu (upis iz jula ove godine). To se ŵože zaključiti iz oďjava Ŷa sajtu 
Agencije za privredne subjekte

4
, gde stoji da su preneta osŶivačka prava Ŷa preduzeću CATERING & 

BAKE.RS PREDUZEĆE ZA PROIZVODNJU, TRGOVINU I USLUGE DOO BEOGRAD. Usled toga, ni funkcioner, ni 

firma koja je bila u njegovom vlasništvu nemaju dalje dužnosti po Zakonu o Agenciji za borbu protiv 
korupcije – prenosom vlasničkih prava preneta su i prava upravljanja a pošto firma više nije u vlasništvu 
funkcionera ne postoji ni dužnost obaveštavanja o učešću u postupku javne nabavke.  

S obzirom na to da je dosadašnja praksa pokazala da se vrše prenosi vlasništva u firmama na članove 
porodice ili prijatelje, kako bi se zaobišlo poštovanje obaveza iz Zakona o Agenciji (nije poznato da li je to i 
ovde slučaj), Transparentnost Srbija smatra da bi trebalo na jednak način pratiti i poslovanje sa državom i u 
slučaju kad funkcioner ustupi drugom licu vlasničke udele, naročito ako se to čini bez naknade.  
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